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WoJEWODZKI KONKURS Fizvyczny
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2021/2022
STOPIEN WOJEWODZKI

Test konkursowy zawiera 13 zadan. Sg to zadania zamkniete i otwarte. Na ich
rozwigzanie masz 90 minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tresé¢ zadania.
Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

Przy rozwigzywaniu zadan zamknietych wyboru wielokrotnego wybierz jedng,
prawidtowq odpowied? i zaznacz jg krzyzykiem, np.:

A X C D

Jezeli sie pomylisz i zechcesz wybraé inng odpowied?, to zte zaznaczenie otocz kétkiem
, po czym skresl wiasciwg litere, np.:

A X X D

W innych zadaniach samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz jg lub wykonaj zadanie
zgodnie z instrukcjg zawartg w poleceniu. Przedstaw tok rozumowania prowadzacy
do wyniku.

Test wypetniaj dtugopisem, nie uzywaj korektora, otdéwka ani gumki. Nie komuniku;j sie
z innymi uczestnikami konkursu.

Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzystac z kalkulatora i linijki.
Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.

Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

10. Brudnopis, dotgczony do testu, nie podlega ocenie.

Numer
zadania
Liczba
punktéw

1-10 11 12 13 Razem
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. . s . , ;7 . . . . m
UWAGA: Nalezy przyjgc do obliczen wartosc przyspieszenia ziemskiego g =10 =

Zadanie 1. (1 p.)
Predkos$¢ dzwieku w prézni wynosi
A. 4200 m/s B. 1500 m/s C. 340 m/s D.0m/s

Zadanie 2. (1 p.)

Wychylenie igty magnetycznej kompasu nie pozwala na wskazanie
A. biegundw magnetycznych Ziemi.

B. kierunku pradu ptynacego przez przewodnik.

C. kierunku pola elektrycznego.

D. kierunku pola magnetycznego wytworzonego w zwojnicy.

Zadanie 3. (1 p.)

Opodr przewodnika zalezy od

A. napiecia przytozonego na jego koncach. C. czasu przeptywu pradu.

B. jego dtugosci. D. natezenia przeptywajgcego pradu.

Zadanie 4. (1 p.)

Zadaniem pudfa rezonansowego gitary jest

A. wzmocnienie dzwieku. C. zmiana dtugosci fali dZzwiekowej.
B. zmiana czestotliwosci dzwieku. D. ttumienie drgan struny.

Zadanie 5. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono naczynia potgczone. Zaznacz symbolem X naczynie, w ktérym
ciecz wywiera na jego dno najwieksze cisnienie hydrostatyczne.

A. B. C. D.

Zadanie 6. (1 p.)

Napiecie na uzwojeniu pierwotnym transformatora wynosi 220V, a na uzwojeniu wtdérnym
5V. Stosunek natezenia pragdu ptyngcego w uzwojeniu wtdérnym do natezenia pradu
w obwodzie pierwotnym wynosi

A5 B. 44 C. 20 D. 10
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Zadanie 7. (1 p.)
Obiektyw

A

Okular

Luneta astronomiczna w stosunku do przedmiotu daje obraz
A. odwrécony i rzeczywisty. C. prosty i rzeczywisty.
B. prosty i pozorny. D. odwrdécony i pozorny.

Zadanie 8. (1 p.)
W tabeli ponizej przedstawiono ciepta wtasciwe wybranych cieczy.

Substancja Ciepto wtasciwe [kg]-°C ]
gliceryna 2400
woda 4200
olej parafinowy 2200
olej Iniany 1800

Substancjg potrzebujgca najwiecej ciepta do ogrzania 0,2 kg swojej masy o 20°C jest
A. gliceryna. B. olej Iniany. C. woda. D. olej parafinowy.

Zadanie 9. (1 p.)
Krople wody przyczepiajg sie do powierzchni szyb okiennych w wyniku dziatania sit
A. spdjnosci. B. grawitacji. C. przylegania. D. magnetycznych.

Zadanie 10. (1 p.)

Swiatto biate, przechodzac przez pryzmat, ulega podwdjnemu zatamaniu. Najwiekszy kat
zatamania ma swiatto o barwie:

A. pomaranczowej. B. fioletowej. C. czerwonej. D. niebieskiej.

3z8
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Zadanie 11. (12 p.)
Wykorzystujgc informacje zawarte w ponizszym tekscie, rozwigz zadania (podpunkty a-c).
Przyjmij predkos$¢ dZzwieku w powietrzu vg= 340 m/s.

Niektdre zwierzeta lokalizujg obiekty otoczenia za pomocq echa wydawanych przez siebie
dzwiekow. Wiekszosc¢ nietoperzy do echolokacji wykorzystuje dzwieki o czestotliwosciach
z zakresu 20 kHz - 80 kHz, wysytane w postaci krotkotrwatych piskow ultradzwiekowych.
Odbijajg sie one od przedmiotéw i wracajqg do ucha nietoperza. Srednio w czasie lotu
nietoperze wydajq 1500 piskéw na minute.

a) Oblicz dolng i gérng granice dtugosci fal emitowanych przez nietoperze. (3 p.)

b) lle wynosi $rednia czestotliwos¢ i okres piskow wydawanych przez nietoperze
podczas lotu? Zapisz obliczenia. (3 p.)

478
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c) Oblicz odlegtos¢ przeszkody od nietoperza, jesli wystany pisk ultradzwiekowy
powrdcit po czasie 0,25 s. (3 p.)

d) Wyznacz dtugos¢ fali sygnatu o czestotliwosci 60 kHz po przejsciu do wody. Predkosc
dzwieku w wodzie v,, = 1500 m/s. Zapisz obliczenia. (3p.)

5z8
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Zadanie 12. (10 p.)

Za pomocg zwierciadta wypuktego o ogniskowej 40 cm uzyskano obraz pozorny
przedmiotu (P) umieszczonego w odlegtosci 1,2 m od zwierciadta.

a) Zilustruj na rysunku bieg promieni w zwierciadle i okresl graficznie miejsce potozenia
obrazu przedmiotu (P’). (3 p.)

b) W oparciu o réwnanie zwierciadfa oblicz odlegtos¢ obrazu (P’) od przedmiotu (P). Zapisz
obliczenia. (7 p.)

6z8



Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2021/2022
STOPIEN WOJEWODZKI

Zadanie 13. (8 p.)
Samochéd osobowy o masie 1200 kg jadacy autostradg poruszat sie z predkoscig 126 km/h.
Podczas hamowania jego energia kinetyczna zmalata 0 0,495 MJ.

a) Oblicz predkos¢ koricowa auta. (3 p.)

b) Korzystajac z zasady zachowania energii, oblicz opdznienie samochodu, jesli zmniejszat
on swojg predkos¢ na drodze o dtugosci 165 m. Zapisz obliczenia. (3 p.)

728
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c) lle czasu Swiecitaby zaréwka o mocy 24 W, gdyby cata energia hamowania zostata
zamieniona na energie elektryczng? Zapisz obliczenia. (2 p.)

Brudnopis (nie jest oceniany)

8z8



